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BALI JÁNOS

A HELYI ÉRTÉKEK ÉS A NÉP-
RAJZ ÚJ SZEREPVÁLLALÁSA? 
AVAGY, EGY KÖZISMERT 
KUTATÁS REVITALIZÁCIÓJA 
ÁTÁNYBAN

BEVEZETŐ GONDOLATOK

A tanulmány a Kriza János Néprajzi Társaság vándorkonferenciáján el-
hangzott előadás írott változata. A témaválasztás tehát nem a kutatás 
helyszíne (Magyarország, Heves megye), hanem a felvetett probléma 

mentén kapcsolódik a szakmai program tematikájához. A fő kérdés, amelyet az 
előadók, beleértve magamat is, körül szerettek volna járni, hogy a néprajzi ku-
tatások milyen újabb szerepekkel bővíthetőek ki, különös tekintettel arra, hogy 
az alapvetően lokális keretezésű, korábban „csupán” az akadémikus tudomá-
nyosság számára megfogalmazott ismeretek miképp fordíthatóak a helyi kö-
zösségek értékteremtő és értékmenedzselő törekvéseinek szolgálatába. Vagyis, 
kell-e, szükséges-e, hogy a néprajzkutató egy társadalmilag aktívabb szerep-
vállalása során a helyi közösségek érdekeit direkt képviselje és támogassa!?

Az elmúlt negyed században – különböző körökben – rendre előkerül a kér-
dés, van-e, lehet-e társadalmi hasznossága a bölcsésztudományoknak, azokon 
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belül is a néprajznak? Nagy port kavart a magyarországi tudományosságban a 
korábbi felsőoktatásért felelős államtitkár (aki nem mellesleg az ELTE rektora 
is volt előtte) kijelentése, miszerint a bölcsésztudományok nem termelnek ér-
téket.1 Bár ezt a sarkos állítást többen is cáfolni próbálták, mégiscsak egy valós 
társadalmi sztereotípiára (?), elvárásra (?) hívta fel a figyelmünket, arra, hogy 
az adófizetők elvárják, hogy az általuk finanszírozott tudományszakok társa-
dalmilag hasznos tevékenységet végezzenek. 

A makrotársadalmi folyamatok eredményeként, Magyarországon az 
1990-es évek második felében kezdték felismerni a helyi értékekben rejlő 
turisztikai lehetőségeket. Elsőként talán a gasztronómia fesztiválok2 és főző-
versenyek voltak azok, amelyek ráirányították a figyelmet a helyi értékekre. 
Az anyaországban a 2010-es években születtek meg azok a törvények és kor-
mányrendeletek, amelyek immár állami feladatként kezelik az értéktár-prog-
ramot.3 Erdélyben a helyi értékek feltárására alapuló mozgalom 2015-re ért 
abba a stádiumba, mely az intézményesülés alapfeltétele. A mozgalom erdélyi 
beindításában és az Erdélyi Értéktár létrehozásában valamint az értékfeltáró 
munka szervezésében a Kriza János Néprajzi Társaság munkatársai, illetve az 
erdélyi néprajztudomány több képviselője jelentős szerepet játszanak.4 

1 „A mai világban a természettudományok és a műszaki tudományok értéktermelők. 
A humántudományok, a kultúra nagyon fontos, de nem értéket teremtenek, hanem az 
embereket gyönyörködtetik, boldogságot adnak.” (Klinghammer István államtitkár-
ral készült interjú részlete – http://nol.hu/belfold/igy_nem_viselkedhet_a_jovo_
ertelmisege_-1392249; letöltés ideje: 2015. 10. 22.)

2 Csak néhány ismertebb gasztronómiai fesztivál, az indulás évével: Szolnok: 1999 óta 
gulyásfesztivál; Békéscsaba: 1997 óta kolbászfesztivál; Szarvas: 1998 óta szilvafesz-
tivál; Nagydobos: 1998 óta sütőtökfesztivál; Kistarcsa: 2004 óta görhönyfesztivál; 
Bóly: 1999 óta csirkepaprikás fesztivál; Harasztifalu (Vas): 2002 óta pogácsasütő 
fesztivál; Markotabödöge (Győr-Moson-Sopron): 1999 óta uborkafesztivál; Szeged: 
1997 óta halfesztivál; Szatmárcseke: 1998 óta cinkepuliszka fesztivál.

3 A magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvényt 2012 
áprilisában fogadta el az Országgyűlés, amely ugyanazon hónapban kihirdetésre ke-
rült. Ezt követően 2012 októberében, 16 taggal megalakult a Hungarikum Bizottság. 
2013. április 17-től pedig hatályossá vált a törvény végrehajtási kormányrendelete (A 
114/2013. /IV.16./) a magyar nemzeti értékek és a hungarikumok gondozásáról. A Htv. 
módosítására 2015. évben került sor, majd 2015. július 3-án lépett hatályba a 2015. 
évi LXXX. törvény a magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi 
XXX. törvény módosításáról. Lásd részletesebben a www.hungarikum.hu honlapról.

4 „A Kriza János Néprajzi Társaság elindította az Erdélyi Értéktár létrehozását célzó 
projektjét, melynek elsődleges feladata a magyar nemzeti értékfeltáró és értékmegőr-
ző mozgalom erdélyi beindítása, népszerűsítése, megszervezése és szakmai felügye-
lete. A projekt ideje alatt szakmai és módszertani segítségnyújtást biztosítunk azo-
kak a civil szervezeteknek, melyek helyi és regionális értékek felkutatását, szakszerű 
dokumentálását, értéktárakba történő rendezését és ezeknek az értékeknek a helyi 
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Az általam hozott magyarországi példa adhat esetleg olyan ötleteket, me-
lyeket az Erdélyi Értéktár mozgalom is hasznosíthat. Az írás műfaja inkább 
hasonlatos a kutatási beszámolóhoz vagy terepmunka naplóhoz, mintsem le-
író-elemző tanulmányhoz.

A KLASSZIKUS ÁTÁNY-KUTATÁS 
ÚJJÁÉLESZTÉSE

A Fél Edit által 1951-ben indított, majd az 1950–60-as években Hofer Tamás-
sal végzett monografikus terepkutatás eredményei közismertek.5 Az azonban 
kisebb hangsúlyt kapott, hogy a kutatás miképp csapódott le az átányiak 
életében, rájuk hogyan hatott a kutatók jelenléte, stb.6 Mindezek ellenére el-
mondható, hogy a klasszikus kutatás akadémikus célú volt, a közösség érdekei 
a kutatókat csak magánemberkénk foglalkoztatták. Fő céljuknak annak a ha-

közösségek mindennapjaiba történő beépítését célozzák meg. Az Erdélyi Értéktár 
létrehozásának társadalmasítására konferenciák, kiállítások, népszerűsítő rendezvé-
nyek megszervezése, módszertani és ismertető anyagok előállítása és terjesztése, tré-
ningek/képzések, rendszeres konzultációk és egy értékgyűjtő hálózat kiépítése által 
történik meg.” (http://www.kjnt.ro/infoteka/151 letöltés ideje: 2015. 10. 22.)

5 Lásd a szakirodalom tételeit!
6 „A kutatóknak kezdettől fogva kettős helyzete volt a faluban. Egyfelől mint az egész 

községnek, községi, egyházi elöljáróságnak megbecsült és félig-meddig hivatalos ven-
dégei szerepeltek. Másfelől a két gyűjtő két átányi család vendége volt, és mintegy e csa-
ládok vendégeként beilleszkedett e családok rokoni, baráti, szomszédi stb. kapcsolatai-
ba. (Ha például a gyűjtők elmentek az istentiszteletre, Fél Editet a pap felesége mellett, 
Hofer Tamást a presbiterek közt megillette a megbecsült hivatalos vendég helye. De 
mehettek az őket vendéglátó család egy-egy tagjával is, ez esetben Fél Edit háziasszonya 
mellett beülhetett az asszonyok kor- és lakóhely szerint őt megillető padjába, Hofer 
Tamás viszont fölmehetett a legények karzatára.) A két család vagyoni, társadalmi 
helyzete, összetétele is különböző volt. A mindennapos munkákat és az ünnepeket a 
két vendéglátó családdal élhették át általában a gyűjtők. Idézzünk egy példát. Az egyik 
házigazda család, Orbán Ferenc rokonságában haláleset történt. A halottnézőbe menő 
asszonyokkal indult el Fél Edit is. Előtte háziasszonya figyelmeztette, hogy korához s 
az alkalomhoz az illik, hogy barna kávészínű fejkendő legyen a fején s ilyet kölcsönzött 
is. A ravatal lábánál megállt gyűjtőnek a megbecsült, a családhoz közelálló látogatót 
megillető módon sírták el a halál körülményeit [...] A kapcsolat az átányiakkal kétolda-
lú. Ahogyan disznóölésre meghívják a gyűjtőket, illetve kóstolót küldenek nekik, úgy 
náluk szállnak meg, ha vásárolni, vagy orvosi kezelésre a fővárosba jönnek. A sűrűn 
ismétlődő adatfelvétel mintegy 50-60 családdal hozott szorosabb barátságot, azonban 
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gyományos paraszti kultúrának a tanulmányozását és ábrázolását tekintették, 
amely Átányon különösen szívósan, gazdagon, elevenen maradt fenn. A felé-
lesztett kutatás közvetlen előzményét a 2000-es évek második felében, a Nép-
rajzi Múzeumban helyet kapó Átány-gyűjteménnyel kapcsolatos feldolgozási 
munkálatok jelentik. A Múzeum fiatal munkatársa, az ELTE-n néprajz szakot 
végzett Máté György 2008-tól kapta feladatául, hogy digitalizálja, rendsze-
rezze, s ha kell, utólagos adatgyűjtéssel gazdagítsa a gyűjteményt, továbbá 
készítse elő a Hofer Tamás 80. születésnapja alkalmából tervezett köszöntő 
kiállítást, mely egyben a Múzeum első (!) tematikus Átány-kiállítása.7 Ennek 
során egyrészt Hofer Tamással beszélgetett sokat, másrészt az átányiakkal 
is jó kapcsolatot alakított ki. Egyre több családi és közösségi rendezvényre 
hívták meg, mint keresztelő, eljegyzés, lakodalom, temetés, név- és születés-
napozás, „fazékverés”, „tejfakasztás”, melynek során maga is a közösség ré-
szévé, a „mi Gyurink”-ká8 vált. Máté György tanítványom volt az ELTE-n (s 
csapattársam a Folk Boys nevű kispályás focicsapatban). 2009-től az ELTE 
Néprajzi Intézete is csatlakozott a kutatáshoz, melynek ekkor már pontosan 
körülhatárolt célkitűzése, a Néprajzi Múzeum szervezte Átány-kiállítás előké-
szítése volt. Ennek keretében került sor az első, szervezett átányi nyári kuta-
tótáborra, 2009-ben. Az alacsony létszámmal, 4 hallgatóval létrejött „gyűjtési 
gyakorlat” célja persze még elsősorban az „ismerkedés” volt a tereppel, amely 
hozzájárult a kapcsolatépítéshez, a terep lényegének és kutathatóságának 
megértéséhez.9 

A 2011-es kutatótábor tematikájának kijelölésében a „frissen” meg-
jelent „Mi, korrekt parasztok…” című kötet élménye mellett az is szerepet 
játszott, hogy a társadalomnéprajz az a terület, melyben direkt összehason-
lítások, párhuzamok vonhatóak a hagyományos és a modern falusi társada-

a község valamennyi lakója ismerősként köszönti és fogadja lakásában a gyűjtőket. A 
község egészével teremtett közvetlen kapcsolatot, hogy a gyűjtés későbbi szakaszában 
Átányon összegyűjtött tárgyakból kiállítást rendeztünk a faluban, illetve a község tör-
ténetérő előadássorozatokat szerveztünk. Az előadásokat többször is meg kellett ismé-
telni, hogy mindenki részt vehessen rajtuk.” (Fél–Hofer 2010: 26–27.)

7 Egy falu az országban – Átány. Emberek, tárgyak, kapcsolatok (2009. november 18. – 
2010. szeptember 19.) http://www.neprajz.hu/kiallitasok.php?menu=3&kiallitas_id=72

8 Gönczi Mihály polgármester szavajárása, mely pontosan visszaadja a kutató közös-
ségben betöltött pozícióját.

9 Érdemes lenne egyszer arról is eszmét cserélniük a néprajzi kutatásban résztvevők-
nek, hogy miért van az, hogy bizonyos közösségeket, terepeket jobban értünk, mint 
másokat, otthonosabban mozgunk a kutatás során, szakmailag könnyebb meghatá-
rozni a kutatás célkitűzését és módszertanát, stb. A magam tapasztalata azt mondatja, 
hogy túl a terepen eltöltött időn, a terep „lelkének megértése” legalább olyan fontos 
szempont az eredményes kutatásban.
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lomszerveződési formák (szomszédság, rokonság, ezen belül komaság, pat-
rónus-kliensi kapcsolatok) között. Azt adtuk feladatul a hallgatóknak, hogy 
végezzék el az e témához kapcsolódó gyakorlatok és rítusok dokumentálását 
és értelmezését a jelenben és a közelmúltban. A társadalomszerveződés témá-
ját a következő résztémákra osztottuk:

• a kölcsönösség (reciprocitás) formái a munkacserében (pl. társasmunkák) 
és az ajándékozásban;

• az „eszményi társadalom” emlékezete, a szülői, nagy- és dédszülői gene-
ráció számontartása, családi fényképek és a narratíva szerepe az identitás 
megfogalmazásában;

• nemi és generációs szerepek a családban (munkakultúra, háztartásszerve-
zet, személyes terek, tárgyi univerzumok);

• intézmények és formális szerveződések (egyház, önkormányzat, nyugdíjas 
klub, polgárőrség) és a közösség kapcsolódásai;

• a közösségi élet színterei, alkalmai: a „tanyázás” újabb formái;
• a közösség térbeliségének határai, a „kint” és a „bent” kérdése (fizikai és 

a fejekben létező határok egyaránt): véglegesen vagy időszakosan elköl-
tözők, be- és visszatelepülők, az „átányiság” mibenléte, az etnikai alapú 
határteremtés. 
A kutatótábor sikere, azon túl, hogy a hallgatók megannyi szakmai és em-

beri tapasztalatot gyűjtöttek, azt is mutatja, hogy egy teljes konferenciára való 
anyag gyűlt össze, melyet 2012. február 17-én, Az újragondolt Átány címmel 
tartott konferencián került sor a gyűjtési tapasztalatok összegzésére. (1. kép)

Az Arcok, sorsok, emberek. Átányi családkutatások címen hirdetetett 
2012-es kutatótábor apropóját a kéziratban maradt, ún. „negyedik kötet” 
szolgáltatta. Fél Edit és Hofer Tamás ugyanis annak idején azt szerette volna, 
hogy egy önálló kötetben, a tipikus átányi családok történetén keresztül olyan 
kérdésekre kapjanak választ, mint a hagyományos átányi életforma felbom-
lása, az „átányiság” átalakulása, az életmódváltozás kérdése. Távlati tervünk 
az eredeti kötet kiadása volt (és most is az), úgy, hogy egy mellékletben vagy 
egy kiegészítő kötetben az 1950–60-as években dokumentált élet- és család-
történeteket folytatjuk. Arra keresnénk a választ, hogyan alakult a szóban 
forgó családok sorsa a késő Kádár-korszakban, majd a rendszerváltást köve-
tően. A kutatótábor résztvevőinek mindegyike, a hallgatók és a kutatásveze-
tők egyaránt, előzetesen kiválasztottak egy-egy családot, s a családtörténetet, 
életutakat vettek fel. „B-témaként” pedig ki-ki a társadalomszerveződés egy 
résztémáját kutathatta. Az eredményekből 2013. február 8-án rendeztünk 
konferenciát. (2. kép)
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A 2013-as kutatótábor két konkrét gyakorlati fejlesztés szakmai (és 
fizikai) támogatását jelölte ki elsődleges céljául: a megújított és kibővített 
Helytörténeti Gyűjtemény és az újonnan létrehozott Élő Paraszti Porta meg-
valósítását, melyek ünnepélyes megnyitására 2013. október 26-án került sor. 
(3–6. képek)

A formális kutatói jelenlét mellett én is egyre több és egyre különbözőbb 
apropójú alkalommal lehettem részese az átányi közösségi életnek, például 
2015-ben, a református egyház által a nemzeti összetartozás napja alkalmá-
ból szervezett június 7-i rendezvény előadójának kértek fel. Érdekesen ala-
kul kettőnk szerepe, megítélése, amiben a mintegy évtizednyi korkülönbség 
is szerepet játszik. Máté György egyre elfogadottabb és természetesebb tagja 
lett az Átányi „kemény magnak”,10 akit bevontak a családok ünnepi életébe is, 
míg engem egy nehezen lebontható tekintéllyel vegyes szimpátia kísér (én itt a 
„tanár úr” vagyok, hiába próbálok Jancsiként jelen lenni). (7. kép)

2013-ban, a Nemzetstratégiai Kutatóintézet alakulásának évétől kezdődő-
en természetes volt, hogy az Átány-kutatást, új források bevonásával folytat-
ni szükséges és érdemes. Ekkor sikerült a polgármesterrel közösen kitűzni a 
falu jövőtervét: a komplex önfenntartásra törekvő rendszer kialakítását, mely 
a néprajzi értékek fel- és bemutatása mellett fontos szerepet szán a település 
ivóvíz-, élelmiszer- és energiaellátásának önellátás irányában történő elmoz-
dításának, továbbá az önkormányzat legfőbb gazdasági integrátorrá válásá-
nak (Start-munkaprogram, önkormányzat tulajdonában lévő nonprofit Kft 
megalakítása, stb.). Ennek a törekvésnek szerettünk volna legalább a Magyar 
Kormányzaton belül publicitást teremteni, amelynek keretében, 2013. decem-
ber 2-án konferenciát szerveztünk, az előadásokból pedig önálló kötetet jelen-
tettünk meg (Schwarcz szerk. 201411). (8. kép)

10 Átányon máig él Fél Edit és Hofer Tamás személyeinek és kutatásainak emlékezete. Az 
általuk leírt közösség ugyan napjainkra átalakult és beszűkült (különösen az átányiak 
által cigánynak tartott lakosság számbeli és fizikai térnyerésének köszönhetően), még-
is, létezik egy néhány tucat családra korlátozódó átányi társadalom, mely magát közös-
ségként értelmezi, mely számára fontos és büszkeség forrása Fél Edit és Hofer Tamás 
kutatása, s mely az általunk felélesztett kutatástól Átány jövőbe mutató kilátásait várja. 
Ők többségükben a törzsökös, református népesség, részben a „korrekt parasztok” le-
származottai, akik ma is részben vagy egészben gazdálkodnak. Nos, ezt a 100 – 200 főt 
nevezzük mi magunk között (informálisan) az átányi „kemény magnak”.

11 Regisztrációt követően, a teljes kötet letölthető a http://www.nski.hu honlapról.
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AKADÉMIKUS KUTATÁSBÓL AZ 
ALKALMAZOTT KUTATÁS FELÉ – AZ 
ÁTÁNYI ÉRTÉKTÁR AZ ÖNFENNTARTÓ 
KÖZÖSSÉG SZOLGÁLATÁBAN

Az előző fejezetből talán kiderült, hogy nem csupán a kutatók helyzete változott 
a közösség megítélésében, hanem a vállalt és elvégzett feladatok is fordulatot 
mutatnak. A közösség számára fontos, hogy a külvilágtól milyen visszajelzések 
érik. Egy idő után az egyébként helyben magas presztízsűnek tekintett „tükrök” 
(Néprajzi Múzeum, ELTE, Nemzetstratégiai Kutatóintézet) pusztán azért kop-
tak – alig észrevehetően – jelentőségükből, mert azok mégiscsak két személy-
hez (Máté György és Bali János) kötődtek. De az átányi példa mások érdeklődé-
sét is felkeltette. Ugyan a média által közvetített kép nem mindenben egyezett 
a mi és a helyi közösség elvárásaival, de arra jók voltak, hogy igazolják, Átány 
példája a külvilág számára is figyelemre méltó, követendő.12 Magam, az általam 
felállított, megváltozott szerepnek megfelelően, egyre inkább arra kerestem a 
választ, melyek azok a kapcsolatok és források, melyek a közösség önfenntartá-
sának elősegítését közvetlen módon is segítik. Ezért mondtam igent arra a fel-
kérésre, mely egy Átányt támogató civil egyesület létrehozására, az abban való 
vezető szerep elvállalására kért fel.13 A korábban többször is emlegetett helyi 
kulturális fejlesztések szakmai támogatása már az alkalmazott kutatás szem-
pontjaihoz igazodott. Itt elsősorban az „élő paraszti porta”14 és az új helytörté-
neti gyűjtemény kialakítására és 2013 őszi átadására gondolok.

12 Ide sorolható Doros Juditnak a Mozgó Világban megjelent tudósítása (http://www.
mozgovilag.hu/doros-judit-atany) vagy a Szent István Egyetem Nagyné Dr. Molnár 
Melinda docens vezette falukutató tábora 2014-ben, melyről számos tudósítás látott 
napvilágot, a kutatásból önálló kötet is készült (http://www.rgvi.gtk.szie.hu/falusze-
minariumi-kutatasok-atany). 

13 Hivatalosan a 2012. március 31-i Közgyűléssel alakult meg a főként Átányról elszár-
mazottak által létrehozott Átány Község Megújulását Támogató Innovatív Baráti Kör 
Egyesület (ÁBKE), melynek tevékenységéről a http://atanybaratok.eu honlapról lehet 
részletesebben tájékozódni. 

14 Az „élő paraszti porta” – az országban egyedülálló módon – működésében mutatja 
be a falusi gazdaság és háztartás egységének egy átányi példáját, az 1950–60-as évek 
állapotában. Ez az a korszak, amikor a „tanyákat”, a településre oly jellemző „kétbel-
telkességet” részben már felszámolták, így az állattartás a lakóház köré, a portára 
szorult vissza, ugyanakkor a paraszti gazdálkodás még élő, általános gyakorlat volt. A 
porta rekonstrukciójában a ma is élő átányiak emlékezete mellett elsősorban a telepü-
lés híres kutatópárosa, Fél Edit és Hofer Tamás által, az 1950–60-as években gyűjtött 
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Máté Györggyel előkészítettünk egy fejlesztési tervet, melynek elemei az 
átányi értékeket korszerű és élményszerű módon közvetíthetnék.15 Sajnos a 
Norvég Alappal kapcsolatos vizsgálatok 2014-ben meghiúsították a pályá-
zat benyújtását, de az átányi, helyi értékek felmutatására alapozott jövőkép 
világosan kijelöli a fejlesztések lehetséges irányait. Ennek bizonyságául, az 
Önkormányzat folytatja a hagyományos értékeken és formákon alapuló gaz-
daságfejlesztést, mint az legutóbb a közösségi istálló megépítésében is meg-
mutatkozott. (9. kép)

BEFEJEZŐ GONDOLATOK

A 21. században a néprajzkutatónak egyre inkább szükséges meghatároznia 
azt a pozíciót, melyből kutatásait végzi, hogy annak eredményeit mely kö-
zösség épülésére, gazdagítására fordíthatja. S ha általánosságban fogalmaz-
hatunk, azt kell kimondjuk, hogy a szűken vett akadémikus tudományosság 
mellett a kultúraközvetítésben egyre fontosabbá válnak a szélesebb nyilvános-
ság szférái, különösen pedig a kutatás tárgya és terepe: a kutatott közösség 
érdekei. Más szóval, az akadémikus tudományosság szempontjai szerint foly-
tatott értékteremtés és -mentés helyett (mellett) a közösség érdekében végzett 
direktebb és aktívabb tudományos munka válik mind fontosabbá, melyben 
a kiemelt szerepet kell, hogy kapjon a közösségek érdekében végzett marke-
ting-tevékenység és a menedzselés. E folyamat nem jelenti az akadémikus tu-
dományossággal való szembefordulást, sokkal inkább tükrözi a bölcsész- és 
társadalomtudományok iránti társadalmi elvárás megváltozását. Amennyiben 
a néprajzosok a gyakorlatban is képesek lesznek ennek a megváltozott szerep-
nek megfelelni, úgy Klinghammer István hangja is halványodóban lesz…

adatok, többek között a Néprajzi Múzeum őrizte több ezer fénykép volt segítségünkre. 
Az „élő paraszti porta” kialakítása többes célú. Egyrészt, egy olyan különleges látvá-
nyosság, mely a falusi turizmust élénkítheti. Másrészt, a fenntartható fejlődés egy 
olyan példáját kínálja, mely minta lehet mindenkinek, aki valamilyen formában, sze-
retne visszatérni a hagyományos gazdálkodáshoz.

15 Lásd a szakmai állásfoglalást a mellékletben!
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